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   Життя  як  джерело 
Олесь Терентійович Гончар народився 3 квітня 1918 p. 

Незабаром мати померла, трирічний Олесь і його старша сестра 

залишилися з батьком, який через деякий час одружився вдруге. З 

мачухою спільну мову хлопчик не знайшов, дитинство провів з дідусем і 

бабусею по лінії матері на хуторі Слобода Суха на території Полтавської 

області. Працьовита і щира в ставленні до людей бабуся замінила 

майбутньому письменникові матір.      

 Все життя письменник прожив під прізвищем матері, хоча при 

народженні отримав прізвище батька – Біличенко. Перед початком 

навчання в школі майбутньому письменнику голова сільради видав документи на прізвище матері. 

Оскільки у сформованому сільському класі один хлопчик на ім'я Олександр вже був, Гончару видали 

документи на ім'я Олесь.           

 Тридцяті роки в житті Олеся Гончара — період формування його як громадянина й митця. До 

вступу в Харківський університет (1938 р.) він навчався в технікумі журналістики, працював у 

районній (на Полтавщині) та обласній комсомольській газеті в Харкові і дедалі впевненіше пробував 

свої творчі сили як письменник.           

 Коли почалася громадянська війна в Іспанії (1936 р.), молодий Гончар гаряче мріяв потрапити 

в саму гущу тих подій. Цьому бажанню тоді не судилося збутися, але через п’ять літ він таки «кинув 

синій портфель» і разом з іншими студентами Харківського університету пішов добровольцем на 

фронт. Рік провів у полоні, з якого втік.         

 З 1943 по 1945 чесно, як сержант мінометної батареї, воював на 

передовій. Завершив війну на території Чехословаччини. Отримав орден 

Слави, Червоної Зірки і 3 медалі "За відвагу". Воєнні умови не дуже 

сприятливі для творчості. Але й за таких нелегких обставин О. Гончар не 

розлучався з олівцем та блокнотом. В цей час,  Олесь Гончар публікує кілька 

новел і повість «Земля гуде», завершує навчання в вузі (Дніпропетровський 

університет, 1946 р.), але головним підсумком цих років стає трилогія 

«Прапороносці».                             
Після завершення роботи над трилогією «Прапороносці» героїка війни і далі 

хвилювала митця. В кінці 40-х і на початку 50-х років він пише низку новел 

(«Модри Камень», «Весна за Моравою», «Ілонка», «Гори співають», 

«Усман та Марта» й ін.), багато в чому суголосних з «Прапороносцями». У написаній тоді ж 

документальній в основі своїй повісті «Земля гуде» зображено діяльність молодіжної підпільної 

організації «Нескорена Полтавчанка», очолюваної комсомолкою Лялею Убийвовк.  

 З майбутньою дружиною Валентиною Данилівною 

письменник познайомився у Дніпропетровську, де  він жив в 

повоєнний час у своєї сестри. Незабаром після весілля пара переїхала 

до Києва. Саме Валентина Данилівна є вірним супутником життя 

письменника, хранителем його творчості. Філолог за освітою, 

дружина літератора була першим читачем і критиком творів Гончара. 

Разом пара прожила 48 років. У подружжя народилося двоє дітей - 

старша дочка Людмила (перекладач з англійської мови) і син Юрій, 

біолог за фахом.        

     

 З кінця 80-х рр. Олесь Гончар - активний учасник Народного 

Руху України і активний борець за незалежність України.  

  «Розлучення» з Компартією письменник оформив незабаром 

після того, як відвідав табір протестуючих студентів. Протест цей 

відомий історії як Революція на граніті, письменник підтримав 

вимоги мітингувальників, побачене змусило його відмовитися від 

членства в партії. Письменникові, як і багатьом свідомим 

українцям того часу, здавалося, що заповітний партквиток є 

можливістю зробити для рідної країни, розвитку її культури хоч трохи 

більше. Проте ще у 1956 році в щоденнику літератор пише, що далеко 
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не всіма комуністична ідеологія сприймається як механізм, який дасть кожній окремій нації 

можливість жити в умовному квітучому саду. Деякі люди сприймають комунізм не як сад, а як млин, 

в жорнах якого народи перетворюються на безформну сіру масу.     

 Дуже позитивно сприйняв Гончар ідею референдуму про проголошення української 

незалежності. Він стверджував, що для кожного з українців референдум стане тестом, який покаже, 

наскільки громадяни зуміли вичавити з себе тоталітаризм. З часом незалежності письменник 

пов'язував великі надії на відродження української нації.     

 Реальність виявилася не такою, якою літератор очікував. Створений під керівництвом 

письменника Народний Рух незабаром опинився під загрозою розпаду через владні амбіції 

політичних соратників. Державна безвідповідальність вразила уми інтелігенції, зростаючі амбіції і 

прагнення до влади, за твердженням Гончара, призвели до «навали пігмеїв», яким поступилися 

місцем «лідери нації». Залишається тільки здогадуватися, яку оцінку дав би Олесь Терентійович 

сучасним українським політикам.         

 Помер письменник 14 липня 1995р. 
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 Світ  Олеся  Гончара  й   

 Олесь  Гончар  у  світі 

 

Письменник Олесь Гончар народився в незалежній Україні  

3 квітня 1918 року. Власне, він фактично був її ровесником. Дитячі 

роки його припали на добу українського  національного 

відродження, юнацтво — на час, коли те відродження стало 

розстріляним. Юність — фронт, полон, знову фронт. Йому дуже 

пощастило: він повернувся додому живим і не зламаним духовно, а 

лише привченим Системою ховати свої справжні думки, натомість 

говорити те, що від тебе хочуть почути. Але... Волею долі у Гончарові ще у сталінські часи просто-

таки вибухнув справжній письменницький талант. Але цей талант міг проявити себе лише в 

описаннях якихось дрібних епізодів, особистих переживань героїв, замальовках природи чи 

батальних сценах. У всьому іншому Гончар був змушений чинити і писати так, як належало 



радянському літератору. Цю духовну й душевну роздвоєність молодого митця наочно 

засвідчили  опубліковані вже після його смерті щоденники, як фронтові, так і доби «розвиненого 

соціалізму».              

  Утім, якби Олесь Гончар лише продукував друковану брехню, хоч і талановиту, будучи 

чесним тільки із самим собою, він нічим не відрізнявся би від десятків певного ґатунку членів 

Спілки письменників УРСР, чиї прізвища сьогодні цікаві хіба що дослідникам механізмів 

тоталітарної пропаганди. Ні, він ніколи не вписувався повністю у Систему; власне, сам факт ведення 

ним фронтових щоденників — це вже акт неабиякої мужності, бо йшлося про пряме порушення 

сталінського наказу: жодних особистих записів на передовій! інакше — воєнний трибунал!  

 Фронтові спогади письменника потім увійшли в сюжет його роману «Прапороносці». Цей 

твір сам Гончар називає своєю першою письменницькою працею. Літературні критики, які 

паралельних сюжетних ліній не побачили, дали високу оцінку роману. В результаті твір отримав 

кілька Сталінських премій. Насправді літератор писав про другий і третій фронти, які були 

українськими не тільки за назвою, а й за глибинною суттю. Літератор писав про те, що українці є 

людьми мужніми, а потенціал нації не обмежується тільки виконанням протяжливих пісень. За часів, 

коли все суспільство пишалося Великої Перемогою, письменник акцентував увагу на тому, що не 

тільки воювати, а й перемагати вміють українці.      

 Свіжість погляду на світ, незвичайну заглибленість у життя продемонстрував автор 

«Прапороносців» у нових своїх творах, що з'явилися протягом 60 — 70-х років. Серед них — 

романи «Тронка» (1963), «Собор» (1968), «Берег любові» (1976), «Твоя зоря» (1980), повість 

«Бригантина» (1972), новели «Кресафт» (1963), «На косі» (1966), «Під далекими соснами» (1970), 

«Пізнє прозріння» (1974)                 та ін.             

  Якщо роман «Тронка» приніс авторові Ленінську премію (1964р.), то доля написаного 

наприкінці 60-х років «Собору» склалася драматично. На 50-річний ювілей Олесь Гончар отримував 

не слова привітання і подарунки, а погром його славетного «Собору». У головному негативному 

персонажі твору один з вищих партійних чиновників впізнав себе. На довгі 20 років після першого 

видання роман виявився під забороною. У романі письменник висловив 

свої найглибші прагнення. Відновлення Михайлівського золотоверхого 

собору для Гончара було питанням принципово важливим. Нове життя 

для храму літератор розцінював як передумову до єднання українського 

народу. Думка про пробудження національної самосвідомості червоною 

ниткою проходить через усю творчість письменника.    

 Саме багатостраждальний «Собор», як не дивно, пришвидшив 

одержання селянами паспортів.        

 Перше відображення трагедії Голодомору  в радянській художній 

прозі – не повість «Марія» Уласа Самчука, а «Стокозове поле» 23-

річного Гончара.            

 Працю на ниві художньої прози Олесь Гончар постійно поєднує з літературно-критичною 

творчістю. Почавши ще в студентські роки з досліджень поетики М. Коцюбинського і В. Стефаника, 

він згодом створив десятки статей, («Про наше письменство», 1972; «О тех, кто дорог», 1978; 

«Письменницькі роздуми», 1980) .         

  Навряд чи сучасникам довелося б дізнатися про те, яким насправді був Олесь Гончар, якби не 

випуск його щоденників, які опубліковані тритомним виданням у 2008 році. До видання увійшли 

записи думок письменника, викладені ним у 120 зошитах, які протягом багатьох років дбайливо 

зберігала дружина літератора.           

 Твори О. Гончара перекладалися на 67 мов, а творчий досвід письменника засвоюється і 

вітчизняними, і зарубіжними майстрами слова.  
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Незгасна зоря  Олеся Гончара 

      З плином часу все штучно привнесене у творчий портрет 

Олеся Гончара забувається, а залишається непроминальне  - 

душевний синкретизм і духовна наповненість його 

особистості, віддзеркалена в його творах. Серед останніх 

записів на письмовому столі Олеся Гончара у липні                        

1995 року були такі: «Духовність - то як озонова піднебесна 

пелюстка, що так бережно огортає планету і не дає 

зруйнувати життя. Дбати про духовну наповненість душі, про її духовне здоров’я і дбати про 

середовище, в якому живемо, - це, мабуть, головне. Душа й природа в злагоді своїй забезпечать 

надійність життя».                             

   Такі світоглядні горизонти, що зберігали свою чинність на кожному етапі творчого шляху 



Олеся Гончара, і визначають контури його творчої індивідуальності, зумовлюють вічну актуальність 

його Слова.             

   В селі Сухе Кобеляцького району Полтавської області в серпні 2000 року відкрито 

Державний літературно-меморіальний музей-садибу Олеся Гончара, щорічно в день народження і 

смерті письменника тут проводяться урочисті заходи.  Ім'ям письменника названі вулиці в Києві, 

Харкові, Дніпропетровську, Білій Церкві, Чернівцях та ряді інших населених пунктів, серед яких 

рідне село літератора, у столиці є парк імені Гончара.        

 Також на честь письменника названо безліч навчальних закладів по всій Україні. У вищих 

навчальних закладах Харкова, Києва та Дніпропетровська студентам виплачуються академічні 

стипендії імені Олеся Гончара.          

  Херсонська обласна універсальна наукова бібліотека, одним із засновників якої є 

письменник, також носить ім'я Олеся Гончара.        

  Пам'ятник-погруддя письменнику встановлено у Дніпропетровську. Меморіальна дошка на 

честь Гончара встановлена на Михайлівському золотоверхому соборі на знак подяки за ініціативу 

відновлення споруди. 
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